

ಶ್ರೀ ರಸಿ-ಯಲ್ಲಾಪುರ ಕಡೆಯ ರೈತರ ವಾಟ್ಸ್‌ಆಪ್ ಗ್ರೂಪ್‌ನಲ್ಲಿ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ದೀರ್ಘ ಸಂದೇಶವೊಂದು ರವಾನೆಯಾಯಿತು. ಆ ಸಂದೇಶದ ಮುಖ್ಯಾಂಶ: 'ಈ ಬಾರಿ ತೋಟದ ಬದುಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಕಿದ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಸವರುವುದು ಬೇಡ. ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿಯ ಬದಲಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಹನಿ ನೀರಾವರಿಯನ್ನೇ ಬಳಸೋಣ. ಹೊಸದಾಗಿ ಕಂಗಿನ ಸಸಿಗಳ ನಾಟಿಯನ್ನು ಈ ವರ್ಷದ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಮುಂದೂಡೋಣ. ಕಡಿಮೆ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ತೋಟದ ಬದಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯೋಣ'. ಈ ಸಂದೇಶ ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದೇನು? ಮಳೆಯ ಕೊರತೆಯಿಂದ ಉಂಟಾಗುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕಾದ ಮುನ್ನೆಚ್ಚರಿಕೆಯೇ? ಬರಗಾಲವು ಅಡಿಯಿಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಮನುಷ್ಯರು ಬದುಕುವ ದಾರಿಗಳನ್ನು ಹುಡುಕಿಕೊಳ್ಳುವ ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯನ್ನೇ?

ವಾಣಿಜ್ಯ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರ ಆತಂಕ ಒಂದು ರೀತಿಯದ್ದಾದರೆ, ಆಹಾರ ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯುವ ರೈತರದ್ದು ಮತ್ತೊಂದು ರೀತಿಯ ಆತಂಕ. ಆಹಾರ ಧಾನ್ಯಗಳ ಕೃಷಿ ಚಿಕ್ಕ ಅವಧಿಯದ್ದಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ರೈತರು ತಮ್ಮ ಬೇಸಾಯದ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಕ್ಷಿಪ್ರವಾಗಿ ಬದಲಿಸುವುದು ಕಷ್ಟ. ದೀರ್ಘಾವಧಿಯ ವಾಣಿಜ್ಯ ಬೆಳೆಗಳ ರೈತರು ನೀರಿನ ಲಭ್ಯತೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸಿ ತಮ್ಮ ಕೃಷಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಪ ಸ್ವಲ್ಪ ಬದಲಾವಣೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಸಾಧ್ಯವಿದೆ. ಆದರೆ, ಈ ವರ್ಷದ ಮಳೆ ಮುನಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಇಡೀ ರೈತ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸಂಕಷ್ಟ ತಂದಿದೆ. ಮಳೆ ಬಾರದೆ ಕೃಷಿ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳು ಸ್ಥಗಿತಗೊಂಡಿರುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಕುಡಿಯುವ ನೀರಿಗೆ ಹಾಹಾಕಾರ ಎದುರಾಗುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯೂ ತಲೆದೋರಿದೆ. ಉಳಿದಿರುವುದೇನು? ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯಷ್ಟೇ.

ಮಳೆಗಾಗಿ ಎಲ್ಲರ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ

ಮೊಹರಂ ಹಬ್ಬದಾಚರಣೆಗೆ ಬಳಸುವ ಹಸಿರು ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನಿರಿಸುವ ಆ ಮನೆಗಳೆಂದರೆ ಸಂಚೂರಿನ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಅಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಎಲ್ಲ ಸಮುದಾಯದವರಿಗೂ ಗೌರವ. ಇತ್ತೀಚೆಗಷ್ಟೇ ಊರಿನ ಹಿರಿಯರು, ರೈತಾಪಿ ಜನರಲ್ಲ ಸೇರಿ ಆ ಮನೆಗಳ ಹೊಸಿಲುಗಳ ಮೇಲೆ ಕೊಡಪಾನಗಳಲ್ಲಿ ನೀರು ಸುರಿದು ಹೊಸಿಲು ತಂಪು ಮಾಡಿದರು. ಬುಡ್ಡೇಕಲ್ಲು ಗುಡ್ಡದ ಮೇಲೆಯೂ ಚೋಂಬುಗಳಲ್ಲಿ ನೀರು ಸುರಿದು ತಂಪು ಮಾಡಿ ದೇವರನ್ನು ಬೇಡಿಕೊಂಡರು. ನಿಗಿನಿಗಿ ಸುಡುವ ಬಿಸಿಲಿನಲ್ಲಿ ಹೊಸಿಲು, ಕಲ್ಲು, ದೇವರ ಪಾದವೂ ಬಿಸಿಯಾಗಿದ್ದುದರಿಂದ ಸುರಿದ ನೀರು ಚುಂಯ್ ಅಂತ ಒಣಗಿತು. 'ನಮ್ಮ ಬದುಕು ಹೀಗೆ ಸುಡುವಷ್ಟು ಬಿಸಿಯೇರಿದೆ ದೇವಾ, ಮಳೆ ಸುರಿಸಿ ನಮ್ಮನ್ನು ಕಾಪಾಡು' ಎಂದು ಬೇಡುತ್ತಾ ತಮಗೆ ಗೊತ್ತಿರುವ ಆಚರಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದರು. ಸಂಚೂರಿನಂತೆಯೇ ನಾಡಿನ



ರೈತನ ಬಡಲಾಳ

ಅಸಮರ್ಪಕ ನಿರ್ವಹಣೆಯಿಂದ ಪೋಲು

ನರಗುಂದದಲ್ಲಿ ಕಾಲುವೆಯ ಕೊನೆಯ ಊರು ನಮ್ಮದು. ಪಚ್ಚೆ ಹೆಸರು, ಹತ್ತಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಕೊನೆಯ ಊರಿಗೆ ಕಾಲುವೆಯಲ್ಲಿ ನೀರು ಹರಿದು ಬಂದು ತಲುಪುವುದು ಅಷ್ಟರಲ್ಲೇ ಇದೆ. ಇದೀಗ ಪಂಪ್ ಬಳಸಿ ನೀರು ಹಾಯಿಸಿ ಬೆಳೆ ಉಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಹೆಸರು ಈಗ ಬಹುತೇಕ ಬಿಡಿಸುವ ಹಂತಕ್ಕೆ ಬಂದಿದೆ. ನಮ್ಮೂರಲ್ಲಿ ಗೋವಿನ ಜೋಳ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕೊತ್ತಂಬರಿ ಬೆಳೆಯು ನೆಲಕಟ್ಟಿದೆ. ಗೋವಿನ ಜೋಳಕ್ಕೆ ನೀರಿನ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಕೊಂಚ ಕಡಿಮೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಹೆಸರು ಬೆಳೆಯನ್ನು ಕಡಿಮೆ ಹಾಕಿ, ಗೋವಿನ ಜೋಳವನ್ನೇ ಹಾಕಿದ್ದೇವೆ. ಮಲಪ್ರಭಾ ಕಾಲುವೆಗೆ ಬರುವ ಹೆಚ್ಚಿನ ನೀರು ಅಸಮರ್ಪಕ ನಿರ್ವಹಣೆಯಿಂದಾಗಿ ಬೆಣ್ಣೆಹಳ್ಳಕ್ಕೆ ಹರಿದು ಪೋಲಾಗುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮಂತಹವರಿಗೆ ಮಳೆಯ ನೀರೂ ಇಲ್ಲ, ಕಾಲುವೆಯ ನೀರೂ ಇಲ್ಲ.



-ಯಲ್ಲಪ್ಪ ಚಲುವಣ್ಣವರ, ಕುರ್ಲಗೇರಿ, ನರಗುಂದ ತಾಲ್ಲೂಕು